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Csáky Albin gróf.
A múlt hétnek fontos politikai eseménye: 

gróf Csáky Albinnak főrendiház elnökévé történt 
kinevezése. Csáky tudvalevőleg a Bánffy-kormány 
utolsó szakában azokkal a politikusokkal tartott, 
kik a szabadelvű-pártból kiléptek és a volt nem­
zeti párttal szövetkezve, immár letűnt politikai 
rendszer helyébe uj, egészséges, biztató jövőt 
ígérő állapotot teremteni 
segítettek.

Csáky Albin gróf, az 
uj főrendiházi elnök, a régi 
< 'sáky család sarja, 1841 -ben 
született a szepesmegyei 
Krompachban. Ö is, mint 
atyja, korán kezdte köz­
életi szereplését: az alkot­
mányos élet visszaállítása 
után 1865-ben országgyű­
lési képviselőnek választot­
ták s reá két évre Szepes 
vármegye főispánja lett, majd 
később Sáros vármegyében 
lett főispán s már ez idő­
ben kapta valóságos belső 
titkos tanácsosi czimét.
Vallás- és közoktatásügyi 
miniszter 1888-ban lett.
Intézkedései közül korszak- 
alkotó volt az 1891-ben
kibocsátott u. n. elkeresztelési rendelet, mely a 
kath. lelkész! kar körében erős ellenállásra talált. 
Az ö érdeme, hogy a vegyes házasságból szár­
mazott gyermekekre nézve a törvényhozás külön 
állami anyakönyvezetést rendelt el.

CSÁKY ALBIN GRÓF.

Ezután Csáky Albin teljes határozottsággal 
lépett az egyházpolitikai reformok terére, ami 
nem igen tetszett Rómában, de idehaza nép­
szerűségét nagyban emelte s az ö kezdeménye­
zésére fogott az akkori Szapáry-kormány a pol­
gári házasságról szóló törvényjavaslatok kidolgo­
zásához, melynek sok nehézség és mindenfelől

tornyosuló akadály gördült 
eléje, úgy, hogy ez okozta 
a Szapáry-kormány buká­
sát, ami meg is történt, de 
Csáky Albin gróf benn­
marad l az uj kabinetben, 
mely Wekerle elnökségével 
jött létre. Az egyházpoli­
tikai reformok a képviselő- 
ház elé kerültek törvény- 
javaslat alakjában s óriási 
viharokat idéztek elő, de 
Csáky gróf teljes erővel 
harczolt a reformok érde­
kében.

E képviselőházi viták­
ban szelíd jelleme, komoly, 
minden czikornyától ment, 
de azért mégis igen hatá­
sos ékesszólásával meg­
nyerte ellenfeleinek elisme­
rését is. Mint miniszter sokat 

dolgozott, sok üdvös alkotásunk köszöni neki létét. 
Sehol sem mutatkozott a kiseszközök és meg­
alkuvás mesterének s helyét mindenütt mint oly 
férfiú állotta meg, ki szivén viseli hazája boldo­
gulását és elöhaladását.

Mint legmegbízhatóbb és legolcsóbb
magvak beszerzési forrása

aj ánlhntó
■* cs. és kiv. udvari szállító magkereskedése
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Szomorú szüret.
A szüret javában folyik az országban s üt­

ött a termésben sincs hiány. Sajnos azonban, 
a mustnak nincs ára.

Amig tavaly jobb borvidékeken 15 16
forintot is kaptak gazdáink egy hektoliter must­
ért, addig mostanáig csak 11 12 frtos, sőt még
9—10 frtos árakról is lehet hallani.

Oka ezen hallatlan olcsóságnak az 1892-dik 
év óta folyton és következetesen emelkedő olasz- 
országi borbehozatal, amit az alább íeltüntetett 
hiteles statisztikai adatok minden kétséget kizá­
rólag igazolnak. íme itt adjuk a következő ada­
tokat :

Év Behozatott Értéke Egy Hektó
Olaszország!» 1 Hltr. ullages ara

1892. 283.073 4,953./ /7 t. 17 f. 49 k.

1893. 632.726 9,490.890 f. 15 í. —- k.

1894. 504.194 6,302.425 f. 12 f. 30 k.

1895. 226.453 2,943.889 f. 13 f. — k.

1896. 525.479 7,356. / 06 f. 14 f. — k.

1897. 929.740 10,227.000 f. 10 f. 99 k.

1898. 893.079 10,092.000 f. 10 f. 98 k.

Már most azt kérdezzük, hogy birhat-e c
magyar szőlőtermelő egy olaszországi termelő
versenyezni, amikor az olasz bor ily oicso ara* 
mellett kerülhet be hazánkba kimérés czéljából? 
Bizony nem tud.

Hogy pedig a bor Olaszországból ily cse­
kély ár mellett kerül be, annak oka az, hogy 
az olasz szőlőtermelő az ü szőlőjét sokkal cse­
kélyebb, mondhatni felényi költséggel állíthatja 
elő, mert ott több a munkáskéz és következés­
képpen a napszám, szakmány és évi bér is olcsóbb.

Mindezt pedig a magyar törvényhozás nem 
vette ligyelembe, hanem megengedte, hogy az 
olcsó olasz bort 3 frt 20 kr. kedvezményes vám 
mellett áraszszák a magyar piaczra. Holott az 
eredeti borvám 20 frt volna. Lám, milyen baj 
ered a vám kijátszásából! Most persze a magyar 
termelő nem versenyezhet az olcsó olasz borok­
kal : ezzel borkereskedelmünk tönkre van téve
és nem is javulhat a helyzet odáig, mig az
olasz borok beözönlését magas vámokkal meg 
nem akadályozzuk. 1903-ban következik el az 
uj szerződések megkötésének ideje; akkor résen 
kell államink!

Sokat ártott borkereskedelmünknek azEngel- 
féle borpancsolók hamisítása is. Most már van 
szigorú bortörvényünk, kár, hogy Ausztriában 
ilyen nincs. Ott még szabad műbőrt forgalomba 
hozni. Követelnünk kell tehát, hogy ott is 
tiltsák be a pancsolást. De maguk a termelők 
is óvakodjanak a pancsolástól. A mustnak vízzel 
való felöntése szokásos a kisgazdák között, pedig 
ebben nincs haszon, rájönni is könnyű s bünte­
tést von maga után. Jó lesz tehát őrizkedni ettől.

De nemcsak a rossz vámpolitika s az em­
beri hamisság okozzák boraink elértéktelenedé­
sét, de az a körülmény is közbejátszik, hogy 
az eladósodott kis szőlősgazdáknak pénzre van 
szükségük s már must alakjában eladják boru­
kat, mielőtt a jobb árviszonyokat bevárhatnák.

Ezen a bajon a földmivelésügyi miniszter 
pinczeszövetkezetek létesítése által akar segíteni, 
amely szövetkezetek előleget adnának a kister­
melőnek s borát annak idején jól értékesítenék. 
Kérünk minél előbb ilyen szövetkezeteket! Kor­
mány és vezető politikusok lássák meg, hogy 
sok baj van itt s lépjenek a tettek terére, mert 
ha szomorú aratások után szomorú szüretek 
következnek, mi lesz akkor végre a magyar 
gazdából?

Uj zászlós urak és főispánok.
A Széli-kabinet kormányra jutásából a régi 

rendszer megváltoztatását magyarázták ki és, amint 
a következmények igazolták, nem is hiába. De 
amennyiben kormányzati rendszer nem változhatik 
gyökeresen, ha a személyek a régiek maradnak, 
ennélfogva bizonyosra lehetett venni, hogy a kor­
mány rövidesen uj főispánokat fog kinevezni a ré­
giek egy része helyett. A régóta várt személyi vál­
tozások végre megkezdődtek. A hivatalos közlöny 
több zászlós ur és főispán kinevezéséről ad számút 

Ő Felsége a király ugyanis gróf Szapáry Gyulát, 
tárnokmesterré, gróf Csekonics Endrét tőasztalnuk- 
mesterré nevezte ki. Ezek persze csak tiszteletbeli 
állások, amelyek azonban a magyar királyi udvar­
tartásnak legfőbb méltóságait jelképezik. A főrendi­
ház elnöki székében az egészségi állapota miatt 
visszavonuló gróf Károlyi Tibort gróf C*áky Albin 
váltja fel, a szintén egészségi okokból visszalépő 
báró Yay Béla alolnök helyét Enmsst Kelemen fog­
lalja el. Daruváry Alajos alelnöknek szintén egész, 
ségi viszonyokból történő visszalépése szintén el­
határozott dolog, de utódját illetőleg e tisztben 
eddig nincs megállapodás, csak annyi bizonyos, 
hogy a főrendiház elnökségének harmadik tagja a 
protestáns főurak köréből szemeltetik ki. A főrendi­
ház is uj elnökséget kap tehát és a kiválasztottak 
osztatlan rokonszenvvel találkoznak, mert valameny- 
nyien a magyar politikai életnek kipróbált és köz­
tiszteletnek örvendő vezérei voltak eddig is.

A főispáni karban következő változások tör­
téntek: Kinevezték Zólyom vármegye főispánjává 
Kiirthy Lajost, Liptó vm. főispánjává Szmrecsányi 
Arisztidet, Árva vm. főispánjává Csillayhy Józseuü, 
volt alispánt, Sáros vm. főispánjává dv Bárdost 
Jenő. földmivelésügyi miniszteri osztálytanácsost, 
Arad vm. és Arad sz. kir. város főispánjává Urbiín 
Iván földbirtokost és Újvidék sz. kir. város főispán­
jává Péter Vált, belügyminisztériumi sogédtitkárt.
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Agráriusok diadala.
(A kassai agrárgyülés.)

Nagy és fényes napja volt az agráriusoknak e 
hó 8-ikán Kassán. E napon folyt le ugyanis az ag­
rárgyülés, a melyről már hirt adtunk olvasóinknak. 
Ez a gyűlés főként a középosztály bajainak orvos­
lási módjaival foglalkozott. A Magyar Gazdaszövet­
ség rendezte a gyűlést, de részt vett azon több száz 
gazda és képviselve volt a kormánytól kezdve majd­
nem valamennyi gazdasági egyesület. Gróf Dessewffy 
Aurél elnök nyitotta meg a gyűlést s utána rögtön 
gróf Mailáth József lépett az előadói székre s a 
..Középosztály és a nép“ czim alatt tartotta meg 
nagyérdekü előadását, melynek végszavai a követ­
kezők :

„A hitel rendezése, az örökösödési rend meg­
változtatása, a nevelés kérdése, főleg pedig a szövet­
kezetek létesítésének kérdése. Ezek volnának a leg­
fontosabb feladatok. A fogyasztási szövetkezetek 
csakis a tisztességtelen uzsora ellen indítják meg 
a harczot és a kereskedelem kinövéseit akarják le­
nyesni. Azt azonban, hogy a tisztességes kereske­
delem szükséges az államban, tán felesleges is hang­
súlyozni, az ellen tehát harezról szó sincs. A közép- 
osztálynak kell kezébe ragadni a vezérszerepet, mert 
csak igy kelthet maga iránt bizalmat a gyengékben. 
Ezt is meg lehet teremteni. Állítson fel az állam 
minden községben házat, a hol minden komoly mun­
kát és szórakozást megtaláljon a nép. Alakítsanak 
fogyasztási szövetkezeteket, házi ipart. 48 óta a vi­
szonyok megváltoztak, a fejlődés örökös küzdelem­
mel jár. A XX. század feladata a középosztály meg­
mentése. Ne szégyelje a középosztály a munkát; 
ha önmagában gyenge, akkor szövetkezzék, mert 
mindig csak a becsületes munkával lehet megterem­
teni a boldog családi otthont.“

Bujanovics Sándor arról beszélt, hogy a közép- 
osztály úgy szerezheti vissza régi vezető szerepét, 
ha gyermekeit abban a helyes szellemben neveli, a 
mely semmiféle tisztességes munkában nem lát 
szégyent.

Gróf Károlyi Sándor, a magyar hitelszövetke­
zetek megalapítója, különösen a szövetkezetek ne­
velő és erősítő hatását méltányolja. A szövetkezetek 
hivatottak arra, hogy a gyengéket megerősítsék s a 
középosztály és a nép közötti bizalmat helyreállít­
sák. Az agg főur nemes eszméi közlelkesedést kel­
tettek.

Makfálray Géza azt fejtegette, hogy a földbir­
tok végnélkül való elaprózása mily befolyással van 
az alsóbb osztályok elszegényedésére és a kivándor­
lásra. Megállapitandónak tartja azt a legkisebb bir­
tokot (birtokminimumot), amely már többé fel nem 
osztható. Ez a tárgy örökösödési törvényeinket is 
érinti, tehát alaposan kell foglalkozni vele, mielőtt 
megoldásra juthatnánk.

Bírnál István a hitel javításának módjairól és 
raktárszövetkezetek létesítéséről tartott igen érdekes 
előadást.

Gróf ZsdénsM Róbert végül azt indítványozta, 
hogy a jövőben kötendő vám- és kereskedelmi-szer­
ződéseknél a magyar nemzeti termelés jobban meg­
védelmezendő ; ha ez nem megy Ausztriával közös 
vámterületen, akkor váljék külön a magyar. Java­
solja továbbá, hogy a gyűlés követelje, hogy a tőzs­
dén ne legyen szabad papirosbuzával játszani.

Az összes javaslatokat egyhangúlag elfogadta 
az agrárgyülés. Még az agráriusok ellenségei is 
beismerték, hogy ez a gyűlés mérsékelt hangon, 
hazafias szellemben tartotta tanácskozásait és min­
denki, aki hozott határozatait megvalósítani igyek­
szik, a magyar nemzet igaz érdekeit szolgálja.

Országgyűlés.
Éppen száztizenegy napig tartott a képviselő­

ház szünete, amely e hó 8-ikán véget ért.
Az ülés megnyitása után Széli Kálmán minisz­

terelnök rögtön azt a javaslatot tette, hogy vegye 
ott fel a Ház munkálkodását, ahol abban hagyta. 
Elsősorban tehát a birtokosok és gazdatisztek jog­
viszonyát szabályozó törvényjavaslatot vegye tárgya­
lás alá, azután a kereskedelmi megrendelések gyűj­
tésére vonatkozó törvényjavaslatot. Ezek után követ­
keznék a termelők és dohány kertészek jogviszonyá­
ról szóló, majd az öntöző-csatornák létesítéséről 
szóló törvényjavaslat. Mig ezekkel elkészül a Ház. 
addig az állami költségvetés is tárgyalható lesz%

A miniszterelnök javaslatát elfogadták. Egy 
kis vita kezdődön ezután, mert Rakovszky figyel­
meztette Széli Kálmánt, hogy az összeférhetlenségi 
törvényjavaslat benyújtásáról megfeledkezett, de 
Széli azzal felelt, hogy ez még nem múlta idejét, 
mert a kormány a jelenlegi országgyűlés időszaka 
alatt ígérte ezt a törvényjavaslatot benyújtani, már 
pedig az országgyűlésnek még nincs vége.

Az 1901. évi állami költségvetés.
Szeptember 10-ikén terjesztette a Ház elé 

Lukács László pénzügyminiszter a jövő évi állami 
költségvetést, melyet előzetes tárgyalás végett a

ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZ-GYÁR

Fuchs es Schlichter* Vl., Angyalföld, Jász-utcza 7.

Csakis a hazai ipart pártoljuk. — Kézi és eröhajtásu tejgazdasági telepek és
szövetkezetek berendezése.

vm- Árjegyzékek, költségvetések, tervek INGYEN és BÉRMENTVIE^J^^
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pénzügyi bizottságnak adtak ki. Költségvetésünk 
összege ismét felülhaladja az ezermillió koronát.

Összes kiadások 1.056,545.417 korona.
Bevételek összesen 1.056,532,297 „
Vagyis fölösleg mutatkozik 35.880 „

Jelentékenyen emelkednek b kiadásai a belügy­
miniszternek 883.00 koronával: a kereskedelmi mi­
niszternek 7,900.000 koronával; a földmivelésügyi 
miniszternek 2,793.000 koronával és igy tovább. 
Mindenütt több kell, mint eddig kellett. A nagyobb 
kiadásokkal szemben emelkedni fognak ugyan az 
adójövedelmek is, de ennek mi nem örülünk. Job­
ban örülnénk annak, ha az adójövedelmeket nem 
kellene fokozni s a kisebb bevétellel is kijönnénk. 
Képviselőinknek az a legelső feladata, hogy az 
államháztartásban szigorú takarékosságot igyekezze­
nek létrehozni.

A trónörökös házassága.
Száll Kálmán javaslatára törvényeink közé 

czikkelyezték Ferencz Ferdinand m. kir. herezegnek 
azt a nyilatkozatát, amelyet Chotek Zsófia grófnővel 
történt házassága alkalmából kiadott s amelyben a 
házasságából származó gyermekek és azok utódjai 
részéről lemond a trónöröklés jogáról. Most tehát 
zavar nem támadhat, mert a magyar törvényekben 
is nyoma van annak, hogy a Ferencz Ferdinánd jelen 
házasságából eredő gyermekek a magyar trónt nem 
örökölhetik.

Püspökök a kivándorlás ellen.
A közelmúltban több egyházfő adott ki pász­

torlevelet, melyben egyházmegyéje papságát felhívja, 
hogy a folyton terjedő kivándorlás meggátlására 
kövessenek el mindent. Iparkodjanak a népet a 
szószékről meggyőzni, hogy a kivándorlottak nagy 
része nem éri el czélját. I'j hazájukban jobb sorsot 
nem bírnak maguknak teremteni, sőt ellenkezőleg 
még nagyobb nyomor vár rájok.

Legutóbb Fenyvessy főispán felkérésére Fehér 
Ipoly pannonhalmi főapát bocsájtott ki ily tartalmú 
pásztorlevelet, melyben a fenhatósága alá tartozó 
lelkészeket mozgalomra hívja fel a kivándorlás ellen.

A sajtóban évek óta írnak a kivándorlás ellen, 
sokszor nagyon is meggyőző erővel festik le a kiván­
dorlottak nyomorát, azokat a viszontagságokat, me­
lyen honfitársaink keresztülmennek, akár útközben, 
akár uj hazájukban. Sajnos, mindennek édes-kevés 
eredménye mutatkozott eddig. Ha nincsenek is az 
uj világban valami rózsás viszonyok, azonban a nép 
tudja azt nagyon jól, hogy Amerikából ma is 
szép számban érkeznek dollárok. Ott, ahol a munkás 
saját fentartásán kívül még félre is tehet keresmé­
nyéből, ott- azt hiszik — a helyzet bizonyára nem 
rosszabb, mint idehaza, ahol a föld népe, a kis­
iparos, a munkás egyformán küzd a létfentartással 
és sokszor van kitéve a legnagyobb nyomornak. Né­
pünk igy gondolkozik, azért a kivándorlás ellen foly­
tatott minden küzdelem meddő marad mindaddig, 
máj a gazdasági helyzet jobbra nem fordul. Ha a gazda 
megkapja termesztményeinek méltányos árát, ha a 
kisiparos nem lesz kénytelen veszteségre dolgozni, 
ha a munkásnép tisztességes munkabért kap: akkor 
nem lesz kivándorlás se többé.

Ha megszüntetjük az uzsorát, rendezzük a hitel- 
viszonyokat, olcsóbbá teszszük a megélhetést, jöve­
delmezőbbé a gazdálkodást: akkor elejét vettük a 
kivándorlásnak is. Magunk részéről tehát azt szeret-

nők, ha püspökeink élére állva annak a gazdasági 
törekvéseknek, melyeknek eddigelé is oly szép ered­
ményeit tapasztaltuk, a kivándorlás megakadályo­
zását szövetkezetek alakításával törekednének elérni. 
Minden egyes szövetkezet, legyen az hitel, vagy 
fogyasztási, vagy pedig ipari szövetkezet, egy tégla 
ahhoz a szilárd falhoz, melyet a kivándorlók útja 
elé építünk. Ha tehát papjaink igazán szivükön vi­
selik a rájok bízott hívők érdekét, legyenek zászló­
vivői a szövetkezeti eszmének.

Az iszákosság.
A statisztikai adatok megdöbbentőn tanúsítják, 

hogy az iszákosság a legtöbb államban mind na­
gyobb arányokban folytatja pusztításait és oly kö­
rökben is kezd kiterjedni, melyek attól eddig távol 
állottak. Rendszerint minden bűnös szenvedély az 
iszákossággal jár együtt, igy többek közt az Isten 
káromlása is. Mig a mértékletesség, melyet szent 
Pál apostol a „lélek gyümölcsének“ nevez, a lélek 
épséget és a kedélyélet egyensúlyát föntartja s 
megóvja: addig az iszákosság eltompitja, sivárrá 
teszi az ember kedélyvilágát s nem is képes az ily 
állapotban vallásosan gondolkozni és keresztényileg 
imádkozni. Ugyanazért o szent apostol méltán sorolja 
a részegséget azon bűnök közé, melyekben részesek 
Isten országát el nem nyerik és a mértéktelenséget 
nagy bölcseséggel úgy állítja oda, „mint Krisztus 
keresztjének ellenségét“.

Azon nagy veszélyt, mely a lelki életet az 
iszákosság részéről fenyegeti, fölismerve, keresztényi 
kötelességünk teendőit e téren nem lesz nehéz meg­
állapítanunk s körülírnunk. Mint fönnebb említettem, 
az apostol elitéli a részegséget és ajánlja a mérték­
letességet : de a kereszténység a felebaráti szeretet 
müvét is kötelességünkké teszi és e felebarát! sze­
retőiből folyik az a kötelesség is, hogy mások súlyos 
helyzetén lehetőleg segítsünk, az eltévelyedetteket 
útbaigazítsuk, a sülyedőket megmentsük, mi által 
Istennek kedves munkát teljesítünk. A kik az iszá- 
kosságnak rabjaivá lettek; önmagoktól nem fognak 
javulni, jobb útra térni, a józanok föladata őket 
vezetni, irányítani.

Követendő dicső példánk lehet o téren is szent­
ségéé atyánk XIII. Leó, ki több alkalommal nyilat­
kozott az iszákosság ellen.

Régebben is — különösen Angliában — kát Ito- 
likus egyházi férfiak állottak az alkoholizmus elleni 
mozgalom élén. A 30-as években Mathew atya. a 
lelkes kapuezinus Irlandban valóságos keresztes had­
járatot folytatott a szeszes italok ellen, a teljes tar­
tózkodást hirdette a szeszes italoktól s az úgyneve­
zett teljesen tartózkodók tábora hatalmas ékesszó­
lásának ereje által óriásilag fölszaporodott; úgy, 
hogy akkor a szeszes italokból tartózkodók egye­
sületének nem kevesebb, mint 1,800.000 tagja volt.

Irlandban is van ily kath. jellegű mérték lotes- 
ségi liga „szent Miklós-liga“ név alatt, mely a sze­
szes italoktól való teljes tartózkodás elvét fogadta 
el s főleg a papnöveldékben alkalmazták, hol a 
növendékek legnagyobb része szeszes italt egyáltalán 
nem élvez.

Az angol egyháznak is vannak kiterjedt mér- 
tékletességi egyesületei és a misszionáriusok, kik 
egyúttal logtöbbnyire valamely mértékletesség! egy­
let megbízottai, a hadsereg és haditengerészet köré­
ben szereznek a mértékletesség! ügynek híveket, 
ezenkívül a fogházakat és börtönöket is meglátó-
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gat jók s a fegyonczeket, kiket sok esetben az alko­
holizmus hozott oda, szivreható rábeszélés által meg­
javítani s a mértékletesség híveivé átalakítani igye­
keznek.

Íme, az egyházi vezetés alatt mily hatalmas 
sereget lehet szervezni az iszákosság leküzdé­
sére s a törekvés, mely erre irányul az erkölcsi 
életmentés — a keresztény életelv mily közvetlen és 
gyakorlatias megvalósításának mondható!

De a tan- és nevelésügy az egyház saját isko­
láiban, továbbá a hitoktatók működése a községi és 
állami iskolákban is — a szesz elleni küzdelemnek 
szintén sikeres eszközévé tehető.

Kívánatos volna, hogy az alkohol elleni okta­
tás már a képezdék tananyagába is fölvétessék: 
hogy a néptanítók a szeszes italok kártékony hatá­
sát már a népiskolákban is előadhassák s bizonyos 
közegészségtani ismeretek már a népiskolákban is 
kötolezőleg oktattassanak; kívánatos ez a katholikus 
jellegű népiskolákban, illetve képezdékben is, de az 
értelemre hatni nem elég, a gyermeki kedélyt fogé- 
konynyá kell tenni, megszeliditoni, egész életre ki­
ható lelki tanácsadások által megerősíteni kell, erre 
pedig elsősorban a hit- és valláserkölcsi oktatás vezet­
het. ha az a mérsékletes jelleggel is, mint az isteni 
parancsnak megfelelő életmóddal behatóan fog fog­
lalkozni. A rendes vasár- és ünnepnapi prédikácziók- 
ban már eddig is gyakran hallottuk az iszákosság 
ustorozását, kívánatos, hogy ez a jövőben is minél 
gyakrabban ismételtessék, azonfelül főleg minél sű­
rűbben tartassanak o tárgy körül népszerű fejtege­
tések, a súlyos következmények előadása mellett 
kellene e tárgygyal behatólag foglalkozni s mind­
járt oda is hatni, hogy a baj kiirtására törekvő mér­
té ki etesséyi vagy önmegtartóztatási egyesület nyomban 
meyulakittassék és a tagok fogadalmat is tegyenek. 
A katholikus népkörökben is folytatni kellene ezt 
az Isten kedve szerint való harezot az iszákosság 
ellen.

KÜLFÖLD.
A khinai állapotok és Waldersee haditerve? Gróf 

Waldersee, a hatalmak Khinában levő csapatainak 
fővezére látva, hogy a khinai háború folyása nem 
felel meg annak a kívánalomnak, amelyet a hatal­
mak vártak és tapasztalva a khinai kormány fon- 
dorkodásait, ez okból uj haditervvel állott elő. M al- 
dersee terve először is a Pecsili tartományt kiéhez­
tetni, melynek fővárosa I‘eking. Ez a terv a ren­
delkezésére álló haderővel keresztülvihető, de ha 
erejét szétforgácsolva több város irányába indít had- 
oszlopokat, a nagy távolság, rósz összeköttetések és

járatlan utak miatt elgyöngiti haderejét, sőt a 
khinaiak egyenesen erre törekednek, hogy igy rósz- 
letenkint birkózhassanak meg ellenségeikkel. A gróf 
Waldersee terve tehát igen fontos és valószínű, 
hogy a szövetséges hatalmak ebbe a tervbe bele 
fognak nyugodni.

Ami a khinai háborút illeti, az foly szakadat­
lanul és a hírszolgálat gyöngébb, mint valaha. Írnak 
össze-vissza s ebben a hazudozásban a khinaiak 
nagy mesterek. Több ütközetről is jött tudósítás, 
melyek már az uj fővezérlet alatt történtek. A német 
császárhoz intézett táviratot már nem vehetik komoly- 
szándékúnak, mert a khinai császár és kormány 
mindent fonákul teszen. Békét hirdet és hadakozni 
kezd. Hogy Khina tartományait úgy a keresztény­
ségnek, mint az európai kereskedelem részére bizto­
síthassák, ahhoz szükség, hogy először is Khinában 
rend és csend legyen, ami pedig nem hamar lesz, 
ha történetesen az éhínség nem kezd közreműködni. 
Békéről Kelet-Ázsiában még egyelőre nem beszél­
hetünk.

A burok. Nem háború már az, amit az eltiport 
búr nemzet folytat Dél-Afrikában, hanem végver­
gődés. Hanem a szabadság szelleme még ezt a végső 
vonaglását is hatalmassá teszi a búr oroszlánnak. 
Mert nehéz volt leverni a búrokat ennyire is, azon­
ban teljesen leverni lehetetlen, Roberts lord, angol 
fővezér, már háromszor határozta meg az időt, 
amikor elhagyja Afrikát, de bizony belátta, hogy 
amint kitette a lábát Transzválból, nyomban elől 
kezdődik a háború és a burok újra fegyvert ragad­
nak. Nem is lesz az angoloknak soha nyugodalmuk 
azon az átkos földön, melyet egy müveit, szabad 
nemzettől vettek el a czivilizáczió nevében. Krüger 
Pál. a köztársaságok elnöke útban van már Európa 
felé. Úgy hiresztelik, hogy Triesztben fog kiszállani 
és onnan vonattal megy Hollandiába. Közel jár 
tehát Magyarország földjéhez, ahol rokonérzelomre 
talált a búr nemzet.

A hareztérről azt jelentik, hogy Vepenor, Houx- 
ville és Yyksburg ismét a burok kezébe esett. Az 
angol túlerő még most sem képes elnyomni őket. 
Az angolok attól tartanak, hogy Oránzs állam üsszo- 
kötővasutját gyakran elrombolják a burok, tehát egy 
uj vonalat építenek Natál felől. A burok bekerítését
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hasztalan kisérelgetik és a háború kicsinyben tov ább 
foly határtalan időkig. Vájjon mikor lesz vége? Azt 
hisszük, hogy a burok a szolgaságot nem szokják meg 
soha, mert a búr szabad nemzet.

1<
<

TÖRVÉNYKEZÉS.
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A ki másnak vermet ás . . . Hóin Sámuel ügynök 
ravasz ötlettel akárta zilált pénzügyi viszonyait tol- 
lenditeni. Bepörölte Zmeskál Zoltán képviselőt ..0O 
forintra és majdnem ugyanannyi járulékra., Azt 
mondta, hogy huszonöt esztendő előtt búzára három- 
száz forint foglalót adott Zmeskál Zoltán édes­
apjának, néhai Zmeskál Mórnak, de az öreg 
ur nem szállította a búzát s a foglalót sem adta 
vissza. Hein egy koronatanúra hivatkozott: franki 
Móira, a ki Budapesten a Király-utezában lakott. A 
budapesti Vili. kerületi járásbíróság tehát elküldte 
a bejelentett tanúnak az idézést. A kézbesítő nem 
igen firtatta a dolgot, hogy csakugyan ott lakik-e 
az a Franki Mór, a kit Hein tanúnak bejelentett.
A házmestertől csak annyit tudott meg, hogy vala­
hol a második emeleten, albérletben lakik egy f rank 
nevű ember s a kézbesítő, mivel ezt a 1* rank akkoi 
nem találta otthon, az idéző végzést kifüggesztette 
az ajtajára. Hein Sámuel, a ki napokig leste a 
Király-utezában a kézbesítőt, levette a kilincsről az 
idézést s jelentkezett vele a járásbirónál, mondván, 
hogy ő Frank Mór, a koronatanú. Es vallott a maga 
dolgában mint a parancsolat. A jegyzőkönyv alá­
írásánál azonban elfelejtette a szerepét s a maga 
nevét irta alá a Frank neve helyett, a kinek kepe­
ben megjelent. így derült ki a turpissága Hein 
Sámuelt közokirathamisitásért vád alá helyeztek: 
és a törvényszék az öreg bűnöst három eszteivbn bör­
tönre ítélt'-. Az ügyész indítványára Hein Sámuelt 
nyomban le is tartóztatták.

Pénzhamisítók. Csermák István, Tadics Miklós 
és Ilorhi Sándor alsó-némedi parasztok a könnyű 
meggazdagodás reményében pénzhamisításra adtak 
fejüket. A büntető törvényszék aligha látott meg 
sikerültebb hamisítványokat, mint a milyen sike­
rültek voltak azok az egyforintosok, a melyeket 
ezek az egyszerű földmivesek készítettek. Künn a 
külső Váczi-uton a gyümölcsárus kofáknál egyre- 
másra váltották be ezeket a hamis forintosokat. Ez 
év márczius 14-én azonban az egyik koia véletlenül 
észrevette, hogy hamis forintost kapott. Csakhamar 
kézrekerültek a hamisítók, a kik közül < sermák 
Istvánt húrom éri, Tadics Miklóst ot <-vi fegijhazzal. 
Horhi Sándort pedig hat hónapi fogházzal sújtotta a 
budapesti törvényszék. A királyi ügyész megnyu­
godott az elitéltek ellenben fölebbeztek az delet 
ellen. A királyi tábla most tárgyalta az ügyet es 
okainál fogva helybenhagyta a törvényszék Ítéletet.

Az igazság áldozata. Lipcsében a múlt év kaui- 
csonya táján olyan eset történt, ami magában ugyan 
elég közönséges, de a következményei szinte poi- 
d-Tanok. Érdemes foglalkozni vele.

Valami Glotz nevű rendőr minden igaz ok 
nélkül bántalmazott egy fiatal orvost, sőt rendőr- 
czimborái biztatására lel is pofozta. Her ich Gusztáv 
c\r — így hívják a súlyosan megsértett embert, 
bepörölte Glotzot; de ámbár a vallatás során a

rendőrök megbízhatatlanoknak nyilvánultak, úgy 
hogy esküre sem bocsátották őket: a bíróság a po­
fozkodó rendőrt felmentette s az ügyész ráadásul 
még azt indítványozta, hogy a doktor ellen meg kel 
indítani az eljárást a — rendőr megsértésé miatt. 
Hcrich magán kívül volt, hogy elégtételt törvényes 
utón nem kaphatott, s elkeseredésében azt hatá­
rozta, hogy maga vesz magának elégtételt. Meg az­
nap este kiment oda, ahol Glotz őrségen állott s 
botjával úgy elverte a rendőrt, hogy lepedőben kel­
lett hazavinni. Most aztán újra a törvény ele került. 
Az elnök kérdésére, hogy mi bírta erre a biutali- 
tásra nyugodtan elmondta, hogyan járt volt dotz 
czal, mily ok nélkül pofozta fel őt, s aztán meg sem 
büntették meg. Ezt el nem viselhette. Javai éit, 
úgymond, amikor megszerezte magának a kellő elég 
tétolt — Ezzel fejezte be szavait: „A bíróság engem 
jogosan el nem Ítélhet most, mert én csak a köl­
csönt adtam vissza. Kijelentem hogy igazságot aka­
rok mindenáron, s ha elitéinek, megverem azokat 
is akik az Ítéletet hozzák.“ A bíróság a legnagyobb 
méltatlankodással ítélte el az igazat védő doktort 
három hónapi fogházra; de megjárta vele Alig sza­
badult ki Herich Gusztáv, most október elsejei - 
megvárta a törvényszéki épület folyosóján az dnökot, 
s az ügyészt s mind a kettőt jól elpáholta bottal

Most már betelt a mérték. Nem sokat teketó­
riáztak Herichcsel, hanem rövid utón, szinte rógto- 
nősen, uj tárgyalás =I6„ időzték. Elité tét a legsu- 
lyosabban, ahogy a paragrafus engedte. teljes ket
esztendőié. jás a napokban volt Lipcsében

És ime. a makacs vádlott újból kijelentette, 
hogy ő igazságtalanságot senki fiától el nem túr, 
megmarad régi elve mellett, s ahányszor ehélk 
mindannyiszor újra megbotozza bírált, ha egész 
jövője tönkremegy is emiatt. ....J Herich Gusztávnak alkalmasint máris sikerült 
az hogy tönkretegye magát - az igazság neveben. 
Nem ő rá szégyen ez, hanem arra az igazságszo 
gáltatásra, amely léhán, lelketlenül és mégis gőgösen 
teljesiti szent feladatát, amelyre nem méltó.

Előfizetési felhívás.
1900. október hó l ével uj előfizetést nyitottunk a

független újság-™.
Akinek előfizetése szeptember hó 30-án lejárt, az, 

kérjük, szíveskedjék előfizetését mielőbb megujitanit 
miután ezek a t. előfizetők előfizetésük megújításáig 
több számot már nem kapnak és igy a lap szétkül­
désénél zavarok állhatnának be.

Az előfizetési pénzek beküldésére kérjük azt 
az utalványt felhasználni, melyet a szeptember ho 
véo'ém előfizetett olvasóinknak külön levélben küld­
tünk meg. A ki netalán ezen utalványt nem 
kapta meg, az szíveskedjék előfizetését — a név, 
lakás és utolsó posta kitüntetésével — közönséges 
postautalványon mielőbb beküldeni.
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A „Jiit/i/rthu Újság* eddigi irányából mindenki 
inogg} őződhclott arról, hogy a lap megalapításakor 
adott programmunkat híven betartottuk. Minden 
öndicséretnél többet jelentő sikerre mutathatunk 
abban a tényben, hogy a „Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetsége“ lapunkra választotta t:i hivatalos 
kuzlhnyének.

Ezzel erőnkben gazdagodva haladunk a régi 
utakon. Program műnk ezután is a „a nemzeti szeltem 
fejlesztése, a vallásos irány ist ápolása ás megvédése a 
kisemberek, az alsóbb osztálya/,- gazdasági erdei-cinek.“

Pécsületes törekvéseinkben segítsenek t. elő­
fizetőink azzal, hogy mint eddig, ezentúl is híven 
csoportosuljanak a „Független Újság“ kibontott zász­
lója alá.

Minden egyes t. előfizetőnket arra kérjük, 
hogy no csak saját maga újítsa meg előfizetését, de 
lapunkra lehetőleg még legalább egy uj előfizetőt 
szerezni s a „Független Ujság“-ot tehetségéhez képest 
terjeszteni iparkodjék.

Hazafiul tisztelettel

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“
szerkesztősége és kiadóhivatala

Budapest, IX., Üllöi-ut 25. sz.

Mutatványszámot ingyen és bénncnlve küldünk bárkinek.

MI ÚJSÁG?
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Aranytoll a pápának. A hét elején fogadta a 
pápa a nápolyi zarándokokat, akik egy drágakövek­
kel kirakott remekmívű aranytollat nyújtottak át a 
pápának. A pápa nagyon megörült a szép ajándék­
nak és a zarándoklat vezetőjének beszédére azt vá­
laszolta, hogy ezzel a tollal fogja először leírni az 
uj század első dátumát.

— Nagybeteg püspök. II id assy Kornél szombat- 
helyi püspök állapota a héten aggasztóra fordult, 
folytonosan eszméletlenül fekszik. Senkit sem is­
mer föl és világos pillanatai rövidek és ritkák. < >r- 
vosai konyakot adnak be neki tejjel és éter-bofccs- 
kondezést alkalmaznak. Környezete föladott már 
minden reményt. A katasztrófa kikerülhetetlen.

Véres biroválasztás. Szász-Itégenből Írják, hogy 
l'oplicza községben issony u vérengzés volt a bíró- 
választáson . A szászok, a kik valamivel többségben 
vannak, Ziegler József volt birót akarták megválasz­
tani, míg a románok a saját emberük mellett fog­
laltak állást. A mikor a szavazás megkezdődött, a 
románok utat akartak törni a szavazó-helyiséghez, 
de a szászok visszatartották őket. Borzasztó vere­
kedés támadt erre a községháza udvarán. A csend­
őrök kiürítették ugyan az udvart, de a verekedést 
Hz utczán is folytatták. Schultheisz Józsefet és Zim. 
mermann Jakabot agyonverték, a sebesültek száma 

pedig halvannyolczra megy.

A szent kapu bezárása. A szent év alkalmából 
tömérdek zarándok járt az idén Rómában. A zarán­
doklatok vezetősége úgy akar intézkedni, hogy a 
szent kapu bezárása alkalmából a zarándokok íeg 
nagyobb számban legyenek jelen Rómában. Ennek 
következtében a zarándoklatokat úgy osztják be, 
hogy doczembor második felében, amikor a szent 
kapu bezárási ünnepélye lesz, legalább százezer za- 
lándok jöjjön Kómába. — A vatikáni főpénztárunk 
a szent év jövedelmét 600 millió frankra becsüli, 
így tehát az anyagi siker fölülmúlja a legvérmesobb 
reményeket is, mert a Vatikánban legfeljebb 200 
millió lira jövedelmet reméltek. Az olasz vasutak 
csak abban az esetben voltak hajlandók rendkívüli 
meneteket rendezni, ha a rendezőség kezeskedik 
1 millió zarándokért. Ennek fejében 30.000 lira 
bánatpénz előleges lefizetését követelték. Ezt az 
összeget azonban már visszafizették, mert a zarán­
dokok száma már jóval felülmúlta a milliót.

Börtön és vas a ..hier -ért. Turócz-Szt.-Márton­
ban megtörtént az eddig páratlanul álló eset, hogy 
egy honvédtartalékost, ki az ellenőrzési szemlén 
jelen helyett hierrel jelentkezett, az ellenőrző szemle 
vezetésével megbízott tiszt letartóztatta. Az ottani 
tót nyelvű újság, mely az esetről keseregve ad hirt, 
még azt is fölemlíti, hogy a germánizáló honvéd- 
tartalékost a század parancsnokság hat napi fogságra 
ítélte. Ezt igazán jól tette.

A dühös majom. Lollén sajnálatos baleset érte 
Szalay Imre volt országos képviselőt és földbirto­
kost. Afrikai írtjából egy majmot is hozott magával, 
a moly a minap kiszökött kctreczéből. Szalay simo­
gatni kezdte, hogy visszacsalja a kotreezbe, de a 
majom ráugrott s balkezén a kézcsuklót és az ütő­
eret átharapta. Szalay állapota, különben is beteges 
lévén, nagyon aggasztó, mert sok vért veszített. A 
veszedelmes majmot azonnal agyonlövette.

Kettős ikrek. Tamásfalva tomntálmcgyci község­
ben Nagy Ferón ez telkesgazdának a felesége négy 
élő gyermeket szült a világra, két fiút és két leányt. 
A fiuk pár óra múlva úgyszólván egyszerre haltak 
meg, a lányok azonban, anyjukkal egyetemben, a 
legjobb egészségnek örvendenek.

Sikkasztó városi tisztviselő. Orsován egy uriasan 
öltözött fiatalembert tartóztatlak le. Romániába Jgye 
kezelt, de Galatznál kitűnt, hogy nincsen útlevele. 
Katonaszökevénynek mondta magát, mikor igazo­
lásra szólították föl és azt állította, hogy a negy­
venhatodé gyalogezredből menekül. A román határ­
őrök azonban kételkedtek a szavában és vissza- 
kisérték Orsovára, ahol hosszú vallatás után be­
ismerte, hogy F. I.-nek hívják és pancsovai városi 
tanácsnok. Bevallotta azt is, hogy sikkasztott és 
Törökországban akart letelepedni. A sikkasztott 

pénz nagy részét még megtalálták nála és erős fe­
dezet alatt Pancsovára kisérték.
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A tiszti ovailek eltörlése. A tiszti ovadókot leg­
közelebb eltörlik, de nem nálunk, hanem a fran­
ciáknál Az ottani kormányzat ezzel azt czclozza, 
hogy a hadsereget lassankint polgári mintára akarja 
berendezni s Így el fog oszlani a katonaság ós pol­
gárság között levő válaszfal.

Szerbiában mondtákA legsúlyosabb büntetés, 
ki a napokban a világ_ leg­
szigorúbb büntetését. Ö fel- 
?ége a király nevében Ítél­
tek el egy asszonyt — hall­
gatásra. A bőbeszédű asz- 
s/ony szaladt fühöz-fához 
s mutogatta a pecsétes, 
komoly ítéletet, amely eltil­
totta őt a beszédtől. Elvált 
az urától ez az aszszony, 
de azért folyton üldözte 
pletykáival. A férj erre 
rágalmazásért bepanaszolta 
a bíróságnál s az itélő- 
biró — úgy látszik, jóked­
vében — hallgatásra ítélte 
el a szapora nyelvű asz- 
szonyt. Ennél szigorúbb 
ítéletet nem mutathat fel 
a világtörténelem.

Törvényszék Baján. Ha­
ján erős mozgalom indult 
meg az 18í*< -ik évben meg­
szüntetett királyi törvény­
szék visszaállítására. 1 öbb 
bizottsági tag kezdésére a 
törvényhatósági bizottság 
elhatározta, hogy nagyobb 
küldöttség utján emlék­
iratot fog átnyújtani a mi­
niszterelnöknek és az igaz­
ságügyminiszternek és azt 
a képviselőházban is szét­
fogja osztani. A városi kö­
zönség már régebben fel­
ajánlotta a törvényszék 
ezéljaira az ..Arany 1 bá­
rányhoz“ czimzett nagy­
vendéglőt és azt szükség 
esetén át is alakíttatja.

Bányaszerencsétlenség.
Szabói sbányán a múlt
pénteken halálosvégü szerencsétlenség történt a 
Dunagőzhajós-Társaság György-aknájában. Két bá­
nyász dolgozott az aknában s egyszerre az aláásott 
széntömeg lezuhant s az egyiket, á ojtek Manót, 
maga alá temette. A másik bányász csak csekély 
sérüléseket szenvedett és sietett segítségért, de mire 
emberek jöttek s a lezuhant széntömeget eltakari-

1*1 1- V •, 1 V ,.144,^4 A4 VitwllQltálr ki.

SZENT GELLERT

i gazdasági dolgok, gl

A bor készítéséről.
Szüret után a must erjesztése és további keze­

lése a teendők.
E czélból a már elő­

zetesen rendbehozott és 
kénozott hordókat tiszta 
hideg vízzel jól ki kell 
mosni s a vizet belőlük 
kicsurgatni. Nem szabad 
a hordót közvetlenül a 
must lefejtése előtt meg- 
kénezni, mert a kevés 
kénozés is igen késlelteti 
és hosszú lefolyásúvá teszi 
az erjedést.

A tiszta hordókba a 
mustot sajtárokkal vagy 
borszivattyuval átfejtjük,
úgy hogy a hordónak 
része üresen maradjon, 
hogy erjedéskor a must 
a hordóból ki ne fusson.

Az erjedés az idő 
melegségéhez képest 12 
24 óra múlva megkezdődik, 
nap-nap után rohamosabb 
lesz, a must erős pezs­
gésben van, mintha forrna,
ezt nevezik zajos erje 
désnek. Ha az élesztő a 
ezukrot szeszre és szén­
savra alakította át, az erje­
dés mindinkább csendese­
dik és a zajos erjedés 
megszűnik. Ekkor a must 
nyugalomba jön és a bor 
seprőt rak le. S itt kez­
dődik az erjedés azon idő­
szaka, melyet utóerjedés­
nek nevezünk.

Az erjesztés lehet nyílt 
és zárt. 'A nyílt erjesztés 
a hordó nyitva hagyott 
aknájával megy végbe.

Előnye semmi, sőt sokszor nagyon hátrányos lehet. 
A zárt erjesztés, melynél a fejlődé eeénsav a hordo^ 
bél elillanhat, de a pincze levegője a hoito gy 
„es „ton be nem juthat, újabb relében mindmkább 
terjed. A zárt erjesztésre különféle cs ve
„álnak, de legjobb az u. n M«» ’JLskoval 
hiányában homokkal megtöltőit vászonzacskota
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Az utcerjedés a borkészítésnek azon időszaka, 
mely a főerjedés vége s a bor megtisztulása között 
van. A főerjedés megszűntével a hordókat fel kell 
töltögetni hasonló minőségit borral, mert különben 
kivált a gyengébb borok könnyen megvirágosodnak. 
A feltöltögetett hordókat nem szabad a közönséges 
akonákkal beverni, mert az erjedés látszólagos meg­
szűnése után a fiatal bor még mindig és folytonosan 
erjed egy kevéssé s a fejlődő szénsavból oly nyo­
más fejlődhet a hordóban, a mely azt szét is veti.

lía tehát a hordót feltöltögettük az utóerjedés 
tartama alatt, a hordókat biztositó vagyis olyan 
akonakkal kell ellátni, mely alulról felfelé - =i hosszig 
be van fúrva s ez a furat 5-6 keresztny.lással 
közlekedik a külső levegővel. Ezen lyukakat egy 
kaucsukgyürü fogja körül, mely a szénsavat kibo­
csátja a hordóból, de levegőt be a hordóba nem. 

Ezen kis eszközt használva, nem lehet telnünk az 
utóerjedésnél többször előfordult hordószétvetéstol.

Az utóerjedés a még cl nem erjedt ezukor 
mennyiségéhez képest rendesen 3-4 hét alatt be­
fejeződik, a bor kezd tisztulni, a borseprő a hordo 
alján lerakódik s készen van az uj bor. melyet 
mindig szorgalmasan fel kell töltögetni, mígnem 
'lérkezik a seprőről való lefejtés ideje, mely e ső 
ejtést rendszerint deczember hó derekán kell telje­

síteni.

V tiikarimíiiynövéiiyok őszi ápolása.

Őszszel szokásban \an még a takarmány­
táblákat gipszezni, vagy ganéjlévcl megöntözni, 
amely eljárás legtöbbször igen jó hatást és több 
terméshozamot idéz elő.

A kopasznyaku tyuk.
A kopasznyaku tyuk, kiváló jó tulajdonságainál 

fogva megérdemelné, hogy minél szélesebb körben 
tenyésztetnék. Mint igazi magyar tyuk, ami viszo­
nyainknak legjobban megfelel, edzettsége, gyors 
fejlődése, életrevalósága pedig, különösen a kisgaz­
dáknak ajánlja tenyésztésre.

Tiszta vérben fehér és fekete színben tenyész­
tik. Langshan kakassal keresztezve pedig sötét vagy

Mi

A takarmánynövények közül a luezerna, lóhcie, 
baltaczim. minthogy több éven keresztül marad meg 
helyén, törekvésünk ezeknél odairányuljon, hogy 
üdeségét és sűrűségét minél tovább tartsa meg. 
Legjobban érjük el ezt akként, ha a takarmánynyal 
bevetett táblát évenként legalább kétszer tavaszszal, 
de főleg őszszel jó erősen megfogasoljuk. A borona 
fogai által megsértett gyökérkoronája számos uj 
sarjai hajt s ez által az bujábban fejlődik, sűrűbb 
lesz. A lóherénél, ha netalán hézagok mutatkoz­
nának, azokat be kell pergetnünk. A téli hideg, ha 
az erős is, ritkán tesz kárt a lóhere vagy luczerná- 
„an, csak a viz meg ne állhasson rajta, miért is 
vízlevezető barázdákról kell gondoskodnunk. A ló­
herét nagy hátrány érheti, ha őszszel igen buján 
fejlődött és télen vastag hólepel borítja: mert akkor 
a levelek a hó alatt rothadásnak indulhatnak s az 
egész vetést tönkretehetik. Ha tehát őszszel a lóhere 
feltűnően buján fejlődnék, akkor kaszaltassuk vagy 
egeltessük le, azonban csak mérsékelten és óva­

tosan.
A baltaczimnél azonban az első évi birkákkal 

való legeltetést okvetlenül hagyjuk el, a második, 
de különösen a baimadik évtől kezdve azonban a 
baltaczim is jól megtűri.

A téli fagyok ellen a luezernást szalmástrágy á- 
val szokták beteregetni, amely eljárás igen sokszor 
czélszerü.

1. ábra.

fekete és plimut-kakassal konelermagos színben, 
langshan és plimuttal való keresztezéssel főleg arra 
törekedtek, hogy a kopasznyaku tyuk nagyobb testet 
kapjon. És ez a keresztezés sikerült is. A kopasz- 
nyakú tyuk és langshan-kakas ivadékai hamar fej­
lődnek, 8 hónapos korukban már tojnak. A tojások

Km*• -a.: ..
.. ALL

2. ábra

nagyrészt mind sárgás héjjal bírnak és súlyosak, 
A "csibék élelmesek, fejlődésük gyors és hamar 
tollasodnak. A tojásból kikelt csibék 48 óra lefor­
gása után rendkívül élelmesek, fürgék s a meg­
hűléssel járó betegségekkel szemben ellentállók.

Első ábránkon langshan-kakas és kopasznyaku 
tyuk keresztezéséből származó ivadékokat mutatunk 
be, mig a második ábra, a plimut-kakas és kopasz­
nyaku tyuk ivadékait tünteti fel.

Ami ez utóbbi keresztezésről mondható itt is 
áll az, a mit az elébb a langshan-kakas és kopasz­
nyaku lyuk keresztezéséről elmondtunk.
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így keresztezve, de tisztít vérben is rnogérdolmi 
a kopasznyaku tyuk, hogy tonyészszük. Jó husképző, 
gyorsfejlődésü, szorgalmas tojó s edzett az idő 
viszontagságai ellen. A betegségekkel szemben is 
ollentálló s a takarmányozást a nyári hónapokban 
nem is kívánják, mert fürgeségük és élelmességükké 
ők maguk szerzik meg azt.

1 élen is, ha naponta csak kevés szemet kap­
nak, szorgalmasan tojnak s tojásuk szépek, egy­
formák és nagyok.

Az ös/i faültetésről.
Hogy az őszi faültetés mennyivel több előnyt 

biztosit a tavaszi faültetés fölött, a fák biztosabb 
fogamzását s a helyiváltozást előidéző fejlődési zava­
rok enyhítését illetőleg, azt mindenki tudni fogja, 
aki őszszol szokott fákat elültetni. Itt csak avval 
hibáznak sokan, hogy balvéleményekből kifolyólag, 
egyik-másik szükséges tennivalót elmulasztják, ami 
nagy hiba.

Egy ilyen balvélemény az őszi ültetésnél szük­
séges beiszapolás ellen szól. Vannak ugyanis sokan, 
akik azt tartják, hogy a téli nedvesség bőségesen 
pótolja a boiszapolást. Tudva azonban azt, hogy a 
beiszapolás főczélja nem az, hogy a csemete nyir­
kossággal láttassák el, mint inkább az, hogy a főid 
általa a gyökerek közzé mosatván, ott a penésze­
dést, romlást meggátolja —- amire a téli nedvesség 
nem képes, — semmi körülmények között sem sza­
bad a beiszapolást elmulasztani, még az őszi faülte­
tésnél sem.

Egy másik balfogalom az, hogy az őszszel ül­
tetendő csemetéket a szokottnál mélyebbre kell a 
földbe juttatnunk, nehogy a télen át az esetleges 
száraz lágyuk a lazított földrétegen áthatolva, a fa­
csemeték gyökérzetét megrontsák. Itt is a látszat a 
való rovására szól. Mert ha igaz is az, hogy a lazí­
tott földrétegen a fagy könnyebben lehatol a gyö­
kérzetig, de a mig odajut, bénító erejét elveszíti, tehát 
ez sem lehet ellenvetés, különösen akkor, ha tekin­
tetbe vesszük azt, hogy a mélyre jutott gyökerek 
milyen könnyen tönkre mehetnek, a levegő hiá­
nyával.

hitessük el tehát őszszol is a megfelelő mély­
ségre a csemetéket s inkább eiővigyázatul, a száraz 
lágy ok ellen más képen védekezünk. — Tehetjük

tudva a gabona-pólyva vagy szalmatörek azon 
tulajdonságát hogy a talajt megvédik a fagyok ellen 

úgy, hogy az őszszel ültetett csemeték földkörü- 
lotét a fagy ellen ezzel hintjük be, vagy a mi még 
biztosabb, gyalogfenyő (boróka) gályáivá! fedjük be 
a csemete földkerületét. Ez az utóbbi azért is aján­
latosabb, mert az egereket távoltartja. A mi az őszi 
elültetésnél a visszavájást illeti, az nem csak hogy 
nem előnyös, de határozottan káros, mivel az ősz­
szel ejtett sebek nem gyógyulnak, hanem csak be­
szarnának. Nyesnünk tehát őszszol egyáltalában nem 
szabad, hanem hagynunk kell a fát úgy, amint azt 
előbbi helyéből kiemeltük.

Az őszi faültetés időszaka: október közepe. 
Egyáltalán az legyen a szabály, hogy inkább előbb, 
mint utóbb ültessünk, mert számos kísérlet, a tudo­
mány és a tapasztalat is megegyeznek abban, hogy 
a később, november vagy deczemberben elültetett 
Iáknál a siker kétséges s ezeknél a tavaszi fakadásra 
biztosan számítanunk nem lehet.

9

Az üldözöttek.*)
Korunknak nagy szégyenfoltja az a kegyetlen­

ség, melylyel a müveit ember üldözi, pusztítja az 
állatvilágot. Nincs ország, világrész, melyben elő 
nem fordulna ez a vandalizmus. Elég bizonysága 
ennek az, hogy egyes országokban a jobbérzésü 
emberek szövetkezetek alapításán fáradoznak, hogy 
a szegény üldözöttek megvédelmezésével nemcsak a 
humanizmusnak, hanem a közgazdasági érdekeknek 
is szolgáljanak.

Nemrég a párisi Trokadero-teremben érdekes 
felolvasás közt mutatta ki Bourdarie afrikai utazó» 
mennyire szükséges, hogy az elefántok esztelen 
pusztításainak véget vessenek. Egyesületébe már 
eddig is nagyon sokan iratkoztak be. Czéljuk az af­
rikai elefántok megvédelmezése és szeüditése. Bour- 
darie-nak ugyanis az a jelszava, hogy elefántok nél­
kül nem lehet elképzelni a földmivelést Afrikában 
s földmivelés nélkül nem terjedhet a műveltség.

Hogy elefántvédő-egyesületre van-e szükség, 
arra megfelel Lacy, egy másik afrikai utazó, ki 
többi közt harmineznyolez európai elefántvadászt 
említ fel, kiknek mindenike legalább 100, némelyike 
500—600 elefántot ejt el. E harmineznyolez vadász- 
hoz járul még száz meg száz vadász, akik szintén 
nagyon sok elefántot pusztítanak el az agyaráért. 
Ha ez tovább is igy tart, néhány évtized alatt tel­
jesen kivesznek ezek a hasznos állatok.

Hazánkban az erdőirtás mellett az esztelen 
állatpusztitás is nagyban hozzájárult a nemes vadak 
ritkulásához. Egyes fajok végleges kipusztulását is 
csak az a körülmény akadályozta meg, hogy a 
vadászszenvedélynek legyen mit rakásra puflogatni. 
Ilyformán a szarvas, őz, nyúl nagyon megfogytak. 
A balatoni fogas kipusztulóban van. Egyes folyókon 
a rablóhalászat fenyegető módon terjed. A halászati 
tilalmat mindegyre kijátszók. A túzok, a magyar 
pusztáknak hatalmas madara, melyből 1861-ben III. 
Napoleon császár is vitetett ki néhány családot az 
állatkortbe, maholnap kivész.

Legkegyetlenebb pusztítást visznek végbe világ­
szerte a madarakban. London, Báris és más világ­
városok az inyenezségnek roppant nagy számú ma­
darat áldoznak fel. Említett városokban egy idény­
ben ezrekre menő kilogramm madárhus kerül a 
piaczra. 1 Arisban csupán csak a fenyőrigóból 32

*) Fülei-Szántó Lajosnak az állatvédelem érdekében írott 
„Az üldözöttek“ czimü füzetkéjéből vesszük ki ezt a dolgozatot, 
amely igen érdekes képet ad az állatok pusztításának óriási ará­
nyairól; s közöljük utána az üldözött állatok egy derék tagjának, 
az életmentő Bundásnak kedves történetkéjét is.

MULATTATÓ.
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ozeret fogyasztanak el. Legszomoritóbb ebben az 
ügyben aí hogy ezek a madarak mmd hasznos,

vovavpusztitó állatok. ,
Végzetes sorsa van a madarak vándorlásának 

is Nem elég, hogy a szegény vándormadarak -0 
nerczentie az ut fáradalmai, viszontagságai közt 
pusztul hanem egyes országokban hagyományos 
csellel, kegyetlenséggel ejtik tőrbe. KJonbteo kfczu
lékekkel, hálóval, tóképp . 'r,“íTölö-
pusztitnak el. Ez a szégyenletes madárfogás kel 
„Oson I rlaszovszágban dívik, ahol leginkább a nsü 
fecskékben és fürjekben tesznek irtózatos pusztítást.

A toll- és madárkeroskedés révén is megmer- 
hetlen veszedelem hárul a mező- és erdőgazdaságra. 
Egy szerencsétlen divat felkapta a tollat azután a 
madár esyes részeit s végül a madarat hogy hu 
gyeinket egy-egy indián törzsfőnók alakjában m - 
fassa be S hogy ez a kép teljes legyen, holmi 
macska, mókus, menyét s tudja Isten meg mi tele 
bőrök karmos részeivel aggatja tele a gyöngedlelk 
nőket, kik nem gondolják meg, hogy egy tollas­
gallér kedvéért nyolczezer kolibrit ölnek le.

Ez az elitélendő divat nagy pusztítást tesz a 
madarakban. A párisi nagy tolikereskedők Német­
országban húszezernél több tengeliczet esetleg más 
tarkaszines madarat rendeltek meg kalapdiszul egy 
téli idényre. Hivatalosan kimutatták, hogy -o ev 
alatt, amig Európaszerte ez az esztelen divat járta, 
3000 millió kolibrit s egyéb madarat hoztak Euró­
pába Dél-Amerikából, Indiából és Ausztráliából. Es 
még nemrégen Angolországba évenkint 25-30 mii-még nemregeu aiigmu.o-s--------
hót- Francziaországba és Németországba közel loO 
milliót vittek be. Most, mert a kolibri-bőrök évről- 
évre ritkábbak és drágábbak lesznek, ismét az 
európai apró szárnyasokra pályáznak a szívtelen 
tolikereskedők és igy nagy veszteséget okoznak 
nekünk is, amennyiben a kártékony rovart pusztító 
madarak hiányában, milliókra menő károk fenye­
getik mezőgazdaságunkat.

Érzik ezt mindenütt, hol ez a barbár madár 
pusztítás van. Magyarországon egyes vármegyék 
gazdaközönsége panaszos levelekben , keresi lel az 
országos állatvédő-egyesületet, a kormányt, az orm- 
tkológusokat, hogy a madárpusztitás miatt termé­
nyeik. gyümölcsfáik a legnagyobb veszedelemnek 
vannak kitéve. Az Egyesült-Államok gazdái is pa­
naszolják, hogy a-rovarevő madarak pusztítása ren 
geteg károkat okoz a földmivelésnek. Hoar szenátor 
indítványára most a törvényhozás kimondta, hogy 
tilos a kitömött madarakat árusítani és csak oly 
tollakat lehet árusítani, melyek kitéphetők a mada­
ruk károsítása nélkül. Az éneklő madarakat védő- 
társaság Londonban divatáru-üzletet nyitott. Az it 
árusított kalapokon nyoma sem lesz madaraknak- 
Legkevésbbé a kitömött egész madárnak. Alkalmazza 
azonban a tyúkok, galambok és más olyan madarak­
nak tolláit, melyek az embereknek táplálékul szol-

gólnak. Anglia legelőkelőbb hölgyei támogatják

Mt “ Bízom "a magyar nők nemes érzésében, minden 
hasznos és szép iránti fogékonyságában, hogy a 
madárpuezczos divatnak, mely akkora kegyetlen =- 
eot és garázdálkodást visz végbe a szegény macid 
rákban, véget fog vetni annál inkább, mivel oly 
nagy gazdasági károkat is okoz.

Az életmentő Bunda*.
Mikor még falun laktam, legszívesebben a 

Dombi Ferencz tisztartó családját kerestem tel. k ig 
voltegy-két uriház az igénytelen kis helységben, 
melynek némi jelentőséget csakis a giofi mada
l0m A°lisztartóék mindenben a régi magyar típust 
képviselték. Gondolkozásukban,
őszinteség és egyszerűség sugárzott. stzere t"J 
(Vik esvet róttam fel a tisztartonenak . az állató tat 
nem szerette: Nem, legalább úgy, amint ezt a no,
»“lofllkalommaltodálatosán nyilatkozott meg 
a Gondviselés, hogy a tisztartonet az állatok ná
nemesebb érzésre keltse. .. , ,

Szép nyári nap volt. Ott hüsöltunk a kér u 
nyíló verandán. A körülfutó szőlőindák, a lépcsozel 
előtt elterülő pompás virágszőnyeg, a Maros ába 
határolt szép nagy angolkert, a mosszisógben el
nyúló kékesszinü hegyláncz: Pa vSdát
val kellemes tartózkodási helye tettek a YeiÁ^lp 

Dombi a hírlapokat nézte, neje valami hinu 
rámán dolgozott, én pedig az öt evos Eélácskánu. 
tréfás rímekkel törekedtem a tudományát neve • 
Eközben a Bundáé, egy hatalmas szép feher szőiu 
alföldi kuvasz, lábainkhoz sompolygott s nagy, 
szemeit majd rám, majd a kis fiúra emelte.

Zsupsz! Azon veszszuk észre magunkat, 
a tisztartóné a porolópálezáva végig húzott a Bm 
dáson s nagy bosszantással és lármával kikei

g A kis Béla majdnem pityergesro fogta. Bizony 
nekem seL,tMSzeU^a dolog.^^, hogJ képes azt
a szegény állatot annyira üldözni. Sem most, több 
alkalommal győződtem meg erről a bánásmódjai

- Ön téved, ha azt hiszi. Ka nem üldözöm u
Bundást, de tűrni nem fogom a hasban.

— Talán a szalonban — akarta mondani, a 
szonyom, mert ezt magam is helyénvalónak látom.
De itt a verandán, ez a szegény háziállat jel meg 
férhet, sőt élénkséget nyújt ann?k a családias KGi 
nők, melyet most itt alkotunk. Es m ért no lehetőt 
itt a Bundás, háztájuk, vagyonuk h , ‘
Bélához oly csodálatosan ragaszkodó barát jatszc 
társ, melyről nem egyszer ismerték el> a
ran kószáló cselédség helyett, o oizi meg 
virágait togyümOtamt i. „

még nem jelenti azt, hogy az állatokat szere om.
- Inkább csak tűri, asszonyom, mert az állat

védelem nagyobb érdeklődést, gondosabb figyelmű 
és bánásmódot követel. No vegye jössz né™ • ha 
őszintén megmondom hogy kanári ből
meglátszik, hogy inkább divatból, mint szereit
tartjajízokat^ ^ hogy kimiri madaraimat
az állatvédelem szempontjából szabadon boesassam
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Éppen nem. Hiszen a kanáriak és más ide­
gen éghajlati madarak nálunk a szabadban elpusz­
tulnának. De azt, már méltán el lehet várni, hogy 
ezeknek a szegény kis raboknak a fogság keserveit 
elviselhetőbbé tegyük azzal a gondoskodással, melyet 
a tisztántai'tás és jótáplálás igényel.

beszélgetésünket c perczben gyermeksirás, 
kutyacsaholás szakította félbe.

A tisztartóné rémülten ugrott föl helyéről. A 
gyermeksirásban Béla hangját ismerte fel, aki idő­
közben környezetünkből észrevétlenül eltűnt.

Alig jutottunk a kert közepéig, a béres ölében 
hozta a kis fiút. Ruhája csafaró viz volt.

Szent Isten ! Mi történt, János, ezzel a gyer­
mekkel? kiáltott fel a halálraijedt anya.

— A biza, a Maros malomárkába esett a kis 
urfi s hogy most életben láthatják, azt ne nekem, 
hanem a Bundáénak köszönjék, instálom.

Aztán János elbeszélte, hogy a kutyacsaholásra 
az árok felé haladt, melyből a Bundás a gyermeket 
éppen akkor vonszolta a partra. Ha a Bundás nem 
lesz, a sebesen rohanó viz a gyermeket menthetet­
lenül elsodorja.

A tisztartó és neje hálásan simogatták meg az 
örömében ugrándozó kutyát, melynek hűsége, szere- 
tete annyiszor rápirit a humánus emberre.

A Bundás ezután szebb napokra virradóit. Sőt 
egyszer meg is ünnepeltük az életmentő állatot, a 
mikor a tisztartó egy csinos ezüstlapot akasztott 
annak a nyakába a következő felírással :

Bélánk megmentőjének, hálánk jeléül. 1885.

Képeinkhez.
Szent Gellert szobra. Ő Felsége a király ezred­

éves fönállásunk évfordulóján elhatározta, hogy 10 
nemzeti hősünk, illetve kiváló férfiú szobrát fogja 
fölállittatni az ország fővárosában. Ezek között 
Szent Gellért püspök szobra már készen áll. Az 
eskütéri hid előtti téren, a Gellért-hegy aljában ál­
lítják fel a szobrot, melynek sikerült képét be­
mutatjuk.

Az öreg és a halai. Mai szép képünk annak az 
örökszép mesének a megrajzolása, moly a halandó 
embernek a haláltól, az elmúlástól való félelmét 
bizonyítja. Az élet alkonyatán álló törődött 70 éves 
öreg kint az erdőn téli tüzelő gályát gyűjt, mikor 
egy teherre való gályát összeszedett, vállára veszi a 
köteget és roskadozó léptekkel indul hazafelé. Nem 
sokáig bírja a terhet, pihenni kell egy kicsit, erőt 
gyűjteni az öreg tagokba. I’ihenés közben zúgolódik 
az agg a sors ellen; elgondolja, hogy ez az élet 
erő, egészség nélkül nem élet, csak jönne már el 
az a perez, amidőn a Mindenható kiszólitja az élők 
sorából! Milyen jó volna megpihenni a hosszú küz­
delemteljes élet után! Ahogy igy töpreng, a bokrok 
közül előlép az élet kaszása: a halál és igy szól:

— Öreg, életed gyertyája kialvóban, készülj 
utolsó utadra.

Az öregben, aki az előbb sóvárgott a halál 
után, fölébredt az életkedv, ekkép rimánkodott a 
halálnak:

— Hagyj még élni, ne vigyél még örök uta’ura, 
inkább segítsd föl vállamra ezt a köteg rőzsét.

Koczka-számrejtvény,
— Xavrr"zky Józsefiül. —

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

n 12 13 14 15

16 17 18 19 20

21 22 23 24 25

A koczkákban (1—25) úgy helyezendők el a számok, hogy 
minden sor : felülről lefelé és balról jobbra összeadva (i5-öt adjon 

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni. 
Megfejtési határidő október hó 20.

A „Független Újság“ 40. számában közölt talány megfejtése 

„Küllő Miklós.“
Helyesen lejtettek meg: Kővárv Jánosnc, özv. Torma D;t- 

nielné, Balazsovics Mariska, Lakatos Angyalka, Biiclia Mariska, 
Horog Klárika, Horváth Sándor, Kávreczky József, Winkler János, 
Baráth János, Balázs János, Szebin István, Borbély Sándor, 
Nagy Márton, Kóródi András, Diámántstein Samu, Mészáros József. 
Hódi Imre, Páll Antal, Vajda József. Mihály Sándor, László Endre, 
ifj. Papp Lajos, Schmidt Jakab, Bardoczi János, Juhász Géza, 
Mikolejcsik András, ifj. Szathmáry Sándor, Stokker Domokos.

A sorshúzásnál Borbély Sándor tanító (Téesőről, Máramarosl 
neve jött ki elsőnek, kinek a kitüzütt jutalomdij gyanánt Péteri! 
Tamás »Közös sors« czimii székely regényét küldöttük meg.

Mezdg-aztlák fig-yelniébe !

Kiismert kitűnő hazai gyártmány! 
1600 gőzcséplökészlet üzemben!

CZIM

ELSŐ MAGYAH
gazdasági gépgyár

KÉSZ VÉNYTÁESUL A T. 
BUDAPESTEN,

KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM.

Grőzcséplőkészletek =
202, 31/2, 4, 41/2, 6. 8. 10, 12 lóere j tick.

MAGÁNJAKOR
tuti mozdonyok.I

Kérjük minden szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni, 
készséggel adunx kimerítő és felvilágosító választ.

Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik. |

LEVELES-SZEKRÉNY.
ír 2*» z*X r*V*5 :*^*lz*ÁZ*í?*I *

Kiváncsi gazda. Tapasztalat szerint az ürge legsikere­
sebben kiöntés által pusztítható el. Az eljárás igen egy­
szerű, amennyiben olyan időben, amikor az ürgék ki­
járni szoktak, azon lyukakba, amelyeket kijárásra hasz­
nálnak, vizet öntünk s azok vagy bent pusztulnak, vagy 
pedig onnan kibújva, könnyen agyonüthetők. ('zélszerü 
még a következő eljárás is: az ürgelyuknál egy kis 
ezüvek avagy bot verendő le, melyre zsinegből hurok 
készítendő, ebbe a lyukból előbuvó ürge rendesen meg- 
Jrad s a hurok által megfojtatik. — R. M. urnák Homok. 
K ikoriczát lónak legczélszerübb zúzva, egészszemü zab­
bal keverve és szecskával kevert állapotban szárazzon 
nyújtani. Ifj. Kota Sándor urnák. 1. Alkalmilag sorát

kölni
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ejtjük. A A vetőmagnak **$*£ fggSjfö.
■™ a következokepen «s^ozoihs ■ A ■,éz„.m<-z-oldat- 
boiui 12 orahosszat hagy _ ' folyadék mintegy
ban ,100 1. viz 0-5 kgr. g ntan a vél
4 ujjnyira fedje a gabonát. - , |)0riisz(ig ellen
gáliczoklatot leöntjük a ma _ öntünk 1 métermázsa 
csávázunk, úgy erre -g számítva.
gabonára HÖ 1. vizet es g_ ^ kiveSszük, veko-
F.bben ot perezig lorgatva .= . ár fel js hasz-
nyan elbontjuk s kev es k szaradas up K. J..
Hálhatjuk. - Sorsjegyekről T. S ^ ^ m,aknak
Nagy-Kanizsa (Baros p. u. . B.
Sorsjegyeik nem hozattak ki. ___

A „Fiiygdlm vjsdg“ szerkesztésére felügyel:
RUBINEK gyula.

. Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének tltktra.

Budapesti piaczi árak.
Budapest, 1900. október 13-án.

6..,« ltot ™ ‘í;

Liszt ára 100 kg.-ként. 4 5 6 " 8

T tL'éoO Ä"22^Ä 1-5=00 1VUV •
Buzakorpa finom S-60 K durva 8 . K nagyszcmü
Egyéb magvak: mák 30-60 * 34_ö6

lóhere Ä K, lucerna 06-60 K,

baltaezim 2-t-z6 K. sfiO—fiOO fillér, muhar 500—520
Ín,a/oLza,ma 260-300 hllér. 

Juhvásár. Belföldi hizlalt üm 3S-48^ ,s yér_
Sertesvasar. Elsőrendű^ 320-3«) kg ^ tuü 99_9;, 

280—300 kg.-mos 9(—96 mlLr> u,tb u *
fillér, szerb 90—96 fillér. imrvpztettek • Hízott magyarMarhavásár Következő árak jegyeztettek. =/Marnavdsdr. közénmtnösegu d8"----- 64 —,
ökör jobb minőségű > ’ ___ 59.— jobb minőségű
alárendelt magyar J -----------

A budapesti marhavásártéri vásár pénztár

szarvasmarha, borjú, juh, kecske, 
bárány és sertesek

bizományi eladásával
foglalkozik.

. .. . , illatokat — kisérő nélkül lehet feladni.

előleget nyújt
hatóságilag megállapított kamatláb mellett.

Vasúti küldemények czimzendök :
Vásárpénztár, Budapest, Ferencz város.

Levél-, sürgöny, telefonczim: „Vásárpénztar-Budapest.“

, . . . ,a.___ 64-00 magyar tehén középminőségii
S)Ä”ooT‘alárendelt minőségű magyar 6s tarka tehén 40"
!m s* jwjsgL-ssB arjs~4^r«*.
középmmőségü 36 ’koronáig métermázsánkint élősúlyban
bivaly 30-—44 —, aiv. w
Élő borjú 66—88 K. . .

Budape1fÄ“StS;
K tl| K Ru„. «0-5-00 K. Lúd h«.t,
,Í-'!rí|i.Pffii*őn84K.5„d'ól,i ».-«« K. MMM. T«.

tojás 100 drb frOO-5^50 K tejföi 06-60 fillér literen-
Tejtermekek. Teava^ t*énturó 10-20 fillér kg.-ként. 

ként, fözóvaj 1 00-1 40 K lene O.ú0_0.0o 1 q O’OO-O'OO.
Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0 w___ Q.J zeUer 100

Petrezselyem 100 kötés 0 00 ; üröqshagyma 100 kötés 8—
drb 1-40-2-20 karalábé 1 40 -u _ vörösrépa 100
ír«uíA Isrr s»-f, »

sárga 3-20—4-00.

El 
S|
m

i-j darui) omucni laj lúd, f> darab '2 eves tojó 
H ős guuár darabonként 10 korona, . darab ide 
lg keléstt tojó és gunár darabonkint

Ed
gpj V2 darali emd

korona. A ^
li Műk'la.'-., «ár» jjj

Gyenes József
ßßj tanító úrhoz inlézendők ->54
P Szolnok, Batihyányi-utcza 13. sz.
|a«8Ba—

Készpénz kölcsön
földbirtokokra és házakra

a valódi becsérték háromnegyed részéig 
90-60 évi törlesztésre. Birtokos fölmondhat ,

bármikor, pénzintézet ellenben nenn ,
Lebonyolítás U iuu> »>l«tt. V----
Konvertálás bélyeg- és illetékmentes.

Semmi előleges költség.
Beküldendő csakis telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv-másolat.
Inaatlan- és Jelzálog Forgalmi-Intézet,

Budapesten, VI., Váczl-kórut 39.

Ä- uÄÄÄ" —

Hirdetmény.
„ ..; _ ,i I v í Pénzügy miniszter iiim ellenőrző lvözeru

Ezennel közhírré tétetik, hogy »‘■“‘"«’“A „Saljára szélé sorsjegyeket felülvizsgálták, azok . 
a Magv. Kir. Szab. Osztálysorsjatek (VII. s*orsjau»i
főelárusitóknak elárusitás végett kiadattak. tartatik meg. A húzások a Magyar **’ t

Az I. osztály hozása 1'dOO. november ho lo. es lb .. . történnek a húzást teremben (IV., :Fsku i■ .
ftűlírt- SÄ Ä KV. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi dárnsttotna. ,»

ylasv. Kir. Szab.'Osztálysorsjátők Igazgatósága.

L wr Hazay.
Lónyay.
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A NAGY KRACHíí
Nfiw-Ynrk és Lnnrlnn nz s/Ar»*r«i<ift som hagytákliG W T UI IV Co LUIIUUII kiméletleüül és Így <gy nagy ezüst- 
áru-g.vár kényszerítve Joli egész készletét a munkaerőnek na-von 
csekély megtérítésé ellenében eladni. Én vagyok felhatalmazva ezen 
megbízás keresztülvitelére. Ennélfogva mindenkinek megküldöm 
a következő tárgyakat csupán írt 6.60 megtérítése ellen és pedi - 

6 dib legfln. asztali kést valódi angol pengével,
U drb amer. szabadulni, ezüst-villát egy darabban,
6 drb amerikai szabadalmazott ezüst evő-kanalat,

1'2 drb amerikai szabadalmazott ezüst kávés kanalat,
1 drb amerikai szabadalmazott ezüst-levesmei-öt,
1 drb amerikai szabadalmazott ezüst-tejmetöt.
6 drb angol Victoria-alsű-tálczát,
2 drb feltűnést keltő asztali gyertyatartó 
1 drb tbeasztirőt,
1 drb legfinomabb ezukorszérút.

42 darab összesen csak C> t*l*I <iO Itt’ .
A fenti összes 42 tárgy ezelőtt 40 frtba került és most ezek írt 
0.00 minimális áron kaphatók. — Az amerikai szabadalmazott 
ezüst teljesen fehér érez, mely az ezüst szint 25 évig megtartja a 
miért jótállás vállal tátik. A legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés

♦
♦
♦
♦
♦
♦

♦
♦
♦

nem szédelgésen
»lapul, mely szerint ezennel nyilvánosan kötelezem magamat, min­
denkinek, akinek az áru meg nem felel, az összeget minden aka­
dály nélkül visszatéríteni; és senki se mulaazsza el ezen kedvező 

alkalmat, hogy ezen diszgarniturát megnézze, mely pompás

nász- és alkalmi ajándék
ajándékul minden jobb háztartás részére kiválóan alkalmas. 

Kapható csupán :

HIRSCHBERG A.
szabad, ame-ik. ezüstkiviteli áruház

Wien, ii„ ltemhrandsti-iisse l<> 6.
Szétküldés a vidékre utánvéttel, vagy az öszszeg 
előleges beküldésével. Tisztitó por hozzá 10 kr.
Csak a mellékelt védjegygyei valódi (egészségi 

a réz.)
Kivonat az elismerő Iratokból :

Az első küldemény nyel nagyon meg vagyok 
elégedve, kérek nv g egy garnitúrát.

Kalocsa. Ma.jorosy János, kanonok.
A küldeményt vettem s nagyon meg vagyok elégedve, kérek 

még egy küldeményt (5 írt UO kiért.
Kolozsvár. Bánffy báró ő exrzell.
Becses evőeszközküldeményét megkaptam, melylyel nagyon 

meg vagyok elégedve • s kérem, még egy olyan garnitúrát, 44 
drb amerikai szab. ezüstből ulánv. küldeni.

Bozovics, Kr.-Szöréuym. Keresztes S. főszolgabíró.

Ganz és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

B lIDAPEiTEW.

Petroleum és benzinmotoraink,
petrolem és beimMsz. 1'

■V
V

(Bánki és Csonka szab. 
rendszere.)

adómentes ás­
ványolajjal 

a legolcsóbb 
hajtóerő.

Hatósági engedély 
nélkül

bárhol felállítható.
nem tűzveszélyes, 
egyszerű, tartós 

szerkezetű, 
gépészre nincn 

szükség.
Árjegyzéket kivé 
natra küldünk.

♦ ♦♦♦►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
77567—900. sz. -ra. ♦

Hirdetmény,
A kisbéri m. kir. áll. ménesbirtoknak 1900—1901. évi ♦

♦
♦
♦
♦
♦

3300 ([. tengeri 
400 q. malátacsira 
Soo q. száraz-moslék 
500 q. olajpogácsa 
3000 q. goromba haza korpa és 
1200 q. takarmányárpából álló erötakarmány 

szükségletének biztosítására folyó évi október hó 23-án a ménesbirtok igazgatóságának 
zárt írásbeli ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Pályázók egy koronás bélyeggel és 5°/o bánatpénzzel felszerelt ajánlataikat legkésőbb +

október hó 23-án délelőtt 10 óráig
a ménesbirtok igazgatóságánál Kisbéren nyui^ák 6e.

A részletes feltételok a gazdasági főigazgatónál (Budapest, földmivelésügyi miniszteri 
um II. emelet 80. sz. ajtó) és a ménesbirtok igazgatóságánál megtekinthetők.

Budapesten, 1900. évi szeptember hó 23-án.
M. kir. földmivelésügyi miniszter.

♦
♦
♦
♦

.X™ ... , .. . . . . ^ ▲ ▲ yímr a"" a a ' a a b A A▼ ▼ >. ▼ -Jmon "

■ - -
 ■ ■ -• "■ 

■ ■ ■ *
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.480 bál.1899. évi forgalom: 26/
Felhívjuk

a t. ez. gazdaközőnség

ügyeiméi

SSíASS*“

valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 
elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál

d}japjaárverési vállalat

HELLER 1. s Társa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz.

y"
■>*

I "z
X

Mi

IÄ^TA SEPARATOR ^E^vtIrs^g 

1 Szelőt1 PFANHAUSEKM)', ^ 1
3ALfA'SEpA^ATOf?OK (lefölöző^ •
YMindennemű Tejgazdasági Esiközok. y.

Te iqazdasáqi telepek teljes Ee/szere/e/e, M
i * „BUDAPEST * ^

K, Báthory-utcza 4. szóm.

terményeink értékesítését

bízzuk a

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉRE BUDAPEST, 

V., ALKOTMÁNY-UTCZA 31.

kénsavas-kálit, kénsavas-ammont, kovasavas-káht
kénport, (legfinomabb - 78«/. Chancel oidium ellen)

rézgáliczot 98 99
legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, kérrearr éo rregyi-ipar réssvérrytarsaeag

______ nvG>r v FÍIRnŐlTCíA 8.

b


